



3

# මහ රූ හමු වූ නිලියන් දෙදෙනා



බොහෝ විට කතා බහේදී සමහරුන්ට "කාරයා" යන වචනය නොදැනුවත්ව ම මුළුකලා එක්තරා නොතොත බලලාය. අයිතිකාරයා, මෘතේන්ද්‍රකාරයා, ප්‍රීතිසිඤ්ඤ කාරයා, ලෝකේන්ද්‍ර කාරයා, ගෘහිණි කාරයා පමණක් නොව විසිරි කාරයා ද වාස හසුරුවයි. ලියුම්කාරයා, ක්‍රී විල් කාරයා, මාළු කාරයා, බිස් කාරයා, විල් කාරයා, පොකරී කාරයා සිටි නම් නම් අමුතු කාරයන් ද වේ. මෙවැනි වැනි සමහර අවස්ථාවලදී ජුද්ගල භෞරවිසියත්වයට හානි ගෙනදේ.

මා රාජකාරී කල ප්‍රචාරකායතනයේ කාර්යාල සහකාරවකු වූ "ලක්ෂ්" යම් ප්‍රතිචුද්ධයන් රැගෙන මා වෙත දිව එයි. සේ... සේ... පොලීස් කාරයන් සේවයේ සේවයේ කාර්යාලයක්. හා...හරි... හරි ගණන් ඒ ...ඩී අයි පී මහත්තයා වෙත ගියේ. මිය කාරයා...කාරයා බිය බියා දුටු නිසා එයා ලොකු තනතුරක් හිසන කෙහෙත්...

"ලක්ෂ්" හිස කපා සිතායයි. උපරිත දුර්විච්ච ඔහු කාටත් හරු සරුව ඇතිව වැඩ කටයුතු කරන අයෙකි. එනමුත් එය ඔහුට පුරුද්දට කියවුනා නිසාය. හැක්කේ අපට "සේව" කියා අමතන්නට, නවත් අයෙකුට එසේ අමතන්නටත් "ලක්ෂ්"ට වුවමනා නොවේ.

සමහර වේලාවට සිංහල භාෂාව හොඳවට හසුරුවන අපටත් "කාරයා" කියන දේ හැම විටකදීම පවැරවා ගන්නේ නම් කවර කතාද? පොලීසියේ එවන් නිලධාරියෙකු මා හමුවීමට බොහෝවිට එන්නේ නිර්මාණාත්මක සමත් කර ගන්නට බව මා හොඳ හැටි දුනිමි. පොලීසියේ කැණවැරදේ යම් යම් වෙනස් කිරීම් කරනගෙන යන කාලයක් නිසා ඒ මනාගේ පැමිණීම බලාපොරොත්තුවෙන් සිටියෙමි.

"ලක්ෂ්" ගේ ප්‍රතිචුද්ධය ලත් සැතින් මා කාර්යාලය ඉදිරි පස ඇති අමුතරතට වෙත්ම ශාලාව දෙසට එකිනම කෘළුමි. මේ ඉන්තේ ඩී අයි පී මහත්තයා ගම නොවේ. පොලීසිය කෝස්තාපල් වරයෙකි. හිස් වැසුම නිසා එකවරම හදුනාගන්නට අපහසුය. මා ඔහුට ලංවීමි.

"ආ...මහත්තයාට මෙකල මාව...පොලීසා ලීප්වත් වරටරුමු ලග...කෝස්තාපල් වරයා එසේ කියන විට කාර්යාල වැරදුණේය. පොලිසා මා ලීප්වත් වරටරුමේදී මාර්ග නිති කඩකර යතුරු පැදිය ධාවනය කල නිසා දඬ නොගසා, නඩු නොකොස් බේරේනවට උදව්කලේ මේ කෝස්තාපල්වරයාය. මා ද පොලීසියේ ඇඳුරුමකම කිසිවක් නොකියා යම් මුදලක් ඔහු ඇමට මෙලෙවිද්දී, එය නොගෙන ඇවිද කොට ගන්නට හැරියේය. එවෙලේ මා බිස්ගේ කාඩ්පත ඔහු ඇත තැබුවේ මිනෑ වෙලාවක මට කතා කරන්නට කියාය.

ඉතිං... රූපනාමී ඇයි මේ හදිවැසි... මොකක්ද උවමනාව? මිය මහත්තයා ඇත්තකිසි පොත් එගම ඇවිලු ගතවද?... මොහු අප කරනා රැකියාව තේරුම් ගෙන නොමැති බව මට එවෙලේ හැඟුනි.

...ආ... ශෑ රූපනාමී... අපි කරන්නේ ප්‍රචාරකටයුතුය... පොත් පත් ගන්නේ ප්‍රිනටරියලාපත්... මා එසේ කියන විට ඔහු අතරමැදි ඇති බවක් ඔහුගේ මුහුණින් පෙනිනි.

ආ... කමක් නෑ එහෙම... මං හිතුවේ... ඒකට කමක් නෑ... රූපනාමී කියන්න මිනෑ උදව්වක්... මේකයි මහත්තයා... අපේ ගමේ ඉරිඳා දහම පාසලේ තැනි බේදාදැන උත්සවේ මේ මාසේ... ඉතිං මං හිතුවා මහත්තයාලේ ඔහුගේ එකට කියලා ලමුට දෙන්න ඇත්කියි පොත් විකස් ඉල්ලා ගන්න...

මට මොහු හැන එවෙලේ හිතට හැඟුණේ පුදුම අනුකම්පාවකි. ඒ වගේම ගෞරවයකි. පෙරදා ඔහු ඇමට මෙල වූ ප්‍රහේලිකා උපුටා ගෙන මට අවවාද දී ගන්නට සැලැස්වූ මේ පොලීසිය නිලධාරියා ගම පොලීසියටම අවශ්‍යම නීතිය, සමාජීය ජරිකරණ පුරුණ මහත්මයෙකි. මේ හමු වූ මොහොතේ ද ඉල්ලා උන්නේ ඔහුට අවධි මුදල් නොව ඇත්කියි පොත් පමණකි. ඔහුගේ විස්තර අයා දැනගත් මා කාර්යාලයේ වෙතදොර ඇත් ඔහු රාජකාරී කරනා පොලීසියට ගොස් ඇත්කියි පොත් පාරිසරණය සැලවෙමි.

සවස් යාමේ වැඩ කටයුතු වල නිරතව සිටිය දී ආයෙමත් "ලක්ෂ්" තවත් ප්‍රතිචුද්ධයන් රැගෙන මා වෙත දිව එයි. එනමුදු උද්දසන මා කිරී දේ මතක් වී දේ නඩු බාලවෙයි. සේව...පොලීස් කරන එක්කෙනෙක් අවිල්ලා. "ඔ ඔහු කියන්නට ආ දෙය මෙවර කල්පනාවෙන් කියන්නට හැක දුරයි. මා යන විට අසේල කැමරා ආවිපත්කද රැගෙන කාර්යාලය ඉදිරිපස මා බලාපොරොත්තුවෙන් සිටී. කොනාමාදු බිසිදු... මම මේ ගොනෝගුනි එකිනමේ ඒකකට ගිණිත් එත ගමන්... මව්වි උලා යන්න හිතනා... අපත් රැ වැඩ වගේ... අසේල අසනා මේ ප්‍රශ්නය අපට සාමාන්‍ය දෙයකි.

වෙළඳ ප්‍රචාරකායතනවල රාජකාරී කටයුතු වලට රැක ගත් දවලක් නොමැත. මේ ක්ෂේත්‍රයේ බොහෝ දෙනා ඔවුනොවුනගේ සේවාව ලබාදෙන ආයතනවලට උපරිමය ලබාදෙන්නේ තරුණ කාරීන්වක් ඇති ප්‍රචාරක මාධ්‍ය කලාව නිසාවෙනි.

අසේලගේ සමුහැවීමේ අනතුරුව ගැටිතන් සුපුරුදු කාර්යයන්ට අවිනිශ්චා මිමි. රාහු ගත අට වනවිට බොහෝ වැඩ කටයුතු අවසන්ය. විවේකයක් ගතකල යැයි මාගේ සිත කියයි.

නිතොර එකතුවෙන, දකින සුපිරි අවුත්ගල් වලින් මුදුක් මුදුනු මා ද, කාර්යාලයේ සගයන්ද ආයතනයට යාබද ව පැවති නිදහස් ස්ථානයකට පිය ගන්නේ කලාව, දේශපාලනය, එකල පැවති නිෂේධන ගැන විවාද සංවාදනය යෙදෙන්නටය. බොහෝ වේලාවට කෝසකාරී විටපිටාවකින් තොරවු නිදහස් වතුරුගුය යාබද, ඔවුන් විදුලි සංස්ථාව කෙලවර පිහිටි මාර්ගයේ සෙවන දැන් හරිත බිම් පියස මේ කතිකාවට කේණය ඉසව්වකි. වාහනයක්, දෙකක් හතර කොට මායිම් කොට හදා ගන්නා අපේ කතිකාව ඇවිවිය වෙතත් කොන්ටර් වඩා සැපයුම් පරිසරයකි.

එකල අපට නිදහස් තැනක් මුත් නිදහස් වතුරුගුය අකල එවන් දෙයකට සුදුසු තැනක් නොවේ. එදවස අප ද කර ඇත්තේ මහත් වරදකි..

කෙසේ හෝ වේවා රාහු ගමය වන්නට කලියෙන්නේ කොලීලෙවීමේ ප්‍රේමසිරි ස්ටේට්ස් වෙතින් ගන්නා ගන්නා "රන මේර" කතා බහට අතුරු පසකි. විඩාවට වන්නෙයයි. එකිනෙකා ගේ විනෝදාත්මක කතාබහ අතර වේලාව නොදැනුවත්වම ගෙන, මෙසේ කලය ගොවැද්දී අප දකින්නේ වෙනලා නොදැකින දර්ශණයකි. ඒ අදහස පාරිලාචකට ගමන් ගන්නා කොන්ඩා විවාහත් තරුණයන් දෙදෙනෙකි.

## පුදුමයි උන් මත්කු කෙනෙක් ගෙ හරි අලමනි කෙනෙක් ගෙ හරි නමක් නොකිව්ව එක, ඔබ්නා බිකා අල්ලලා දානවා.

මේ රූ... මේ පාඨ පාඨ මුත් කොහේ යනවද?... අපේ සහයෙකුගෙන් ජනන් අසයි. මහත් ගන්නා දෙදෙනා පිරිමි ස්ථරපස කිහිපයක් ලොවකට ගමන් ගන්නා ආකාරයෙන් පැහැදිලිවම ඔවුන් කුමන තරුකිරීමක අයදා යන්න වැටහේ. ඒයි... මල්ලලා මේ රූ කොහේද යන්නේ... ජනන් අත්පුඩි ගසා කතා කරයි. ගෑන්... මල්ලලා කිව්වේ අපිටද අපේ... අපි මල්ලලා ගෙමෙයි මෙයා... ඒ මේ අත පැද්දෙමින් දෙදෙනාම අප අසලට පැමිණේ. "හා.. මල්ලලා කෙනෙයි නං නංගලා... කොහෙද මේ රූ වෙලා..." "අපි මේ ආසයි බයයි ඉවර වෙලා එන ගමන්... හරි මහත්තයි තේද අපේ..." අනෙකාගේ උරහිසට ගසමින් හුරුගල් වේ. ආසයි බයයි... ඒ මොකක්ද... ඒ... මෙයා ඒක දුන්නෙත් නෑ... ආසයි බයයි ආසයි ආසයි එක්ක ඩාත්ස් කල්ලෙකට අපිත් නිටියා... හරි හෝත් ඇත්වරියලා හරි හොඳයි මෙයා...

හා... එහෙනං හොඳට හිසකේන ඇති... ජනන් එසේ කියන විට සියල්ලෝම මනා හසින් සිනාපුනහ. වි... මෙයාලා හරි කරයි... මලකෝලා... එන්න මෙයා යන්න... අනෙකාගේ අසින් ඇදුන් ගන්නට සැරසේ. හප්පත්... යන කේන්ති... ජනන් මවුගට අතකින් සෙමින් තට්ටු කර නව තවත් ප්‍රමේදයට පත් කරයි. ආ... ඒකක් කමක් නෑ. ඩාත්ස් උලා මහත්තියේ... මෙයින් මිනෑ නම්... ජනන් පල්ලෙවිට කෝප්පකට "රන මෙර" ස්වච්ඡයක් හැලුවේය.

වී... අපට පුරුදු නෑ මෙයා... හීවා බිලා බස්වල ගන්න පුළුවන්ද?... හඳුයි... එහෙනං... ඉතිං දුමක් අදිමු... ඊරිඊ... මියාල හරි හරකම කරයි... සිරහට් බිවාම ලීප්ස් කල වෙනවානෙ මෙයා... හරි... හරි මව්වකින් වැඩක් නෑ... දැන් දෙන්නෙ නම් කිව්වේ නෑනෙ... අපේ සහයකු විස්තර අසමින් අසයි. මෙවෙලේ දෙදෙනා ඔවුන් දෙදෙනාම හදුන්වා දෙන්නට ගොස් සිටුවුයේ මනා ජප්පලයකි. එකෙකු ජනප්‍රිය නිලියකගේ නම් කියුවේය. එය අයා සිටිවුනට සිතනවා නව්වා ගන්නට නොහැකි විය. අනෙකා තවත් ජනප්‍රිය නිලියකගේ නමක් කියුවේය.

එකවරම ඉදිරියට පැනන පැනන මොකක්ද කිව්වේ... සො... කියු විගසම ගැනැහු තරුණයන් පස්ස නොබිලාම දුටුනට පටිගෙනි.

ජනන් ගේ කෙටි දරු ධාවනය ඇරඹිනි. අපට සිතනවා මෙත්ම වෙන්නට යන්නේ කුමක්දැයි තේරුම් ගැනීමට තරම් වෙලාවක් නොවේ. දෙදෙනා පසු පස එල්ලාගෙන යන ජනන් නිදහස් වතුරුගුයේ සිට ඇල්බිට් වැනරුටුකගේ එපිටට ම එල්ලාගෙන යනු ලැබීය.

විනා යතුරු පැදිය පණා ගැන්වූ දර්ශ ජනන් නමො කොස් මහුව නංවාගෙන ආවේ බොහෝ වේගයෙන් දරුය. හැනිලන ජනන් ගේ කෝපය හිමක් නෑන.

"ඇයි මව්වා අප එකකක් කිව්වේ මගේ හැනි ගේ නමෙත්. මිත්... මුත් ඒ හමුත් දාගෙන කරන වැඩ බලාපල්ලා..."

කාරණය අපට පැහැදිලිය. ජනන් ගේ හැනි සම්මතලාභී ජනප්‍රිය නිලියකි. එහෙයින් ඔහුට ක්ෂණික කෝපයක් හටගෙන ඇත. මෙවෙලේ පහසුකමක් නොවී මල්ලලා වූ රත්නපුරිය ජනන් ගේ කෝපය බාල කරන අවස්ථාවක් ඇවිදියක් දෙකු ලැබිණ.

"ජනන් මිය මිනිස්සු අභියසකයෝ... පොඩ්ඩක් හිතන්ත ඕයාගොල්ලන්ම තේද විනිඵටට ඇපා ගන්නේ."

අහික එකලා එව්වර ආසා කරන නිලියක් නිසාගේ මිය නම දාගෙන නියමන්නේ. පුදුමයි උන් මත්කු කෙනෙක් ගෙ හරි අලමනි කෙනෙක් ගෙ හරි නමක් නොකිව්ව එක, ඔබ්නා බිකා අල්ලලා දානවා. ඒ මිනිස්සුන් ගේ සමාජීය ජීවත් වෙන්න මිනා, අයිසේ... ඒ මිනිස්සුන් වෙතක් ලිංගිකත්වයක් නිශෙචා කියලා පහල දාන්නෙ කොඳ නෑ"....

රත්නපුරිය ගේ කියමනේ සාරාංශය වචනා ගන්නට පිරිසට වැඩි වේලාවක් නොහිස්සේය. හමුත් මේ සිද්ධියකට පසුව මේ ගැන කතා බහ නොකරන්නට අපේ හිතවතුන් වග බලා ගන්නේ ජනන් ට දැනෙනවා වූ ලැජ්ජාවත්, නැගෙන වූ කෝපයන් තුරන් කිරීමේ අවස්ථාවකි.

